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1. Berechnen Sie für den folgenden Federschwinger die Eigenschwingungen, d.h. die

Frequenzen ωi und die Schwingformen x(i)(t) =
[
x

(i)
1 (t), x

(i)
2 (t), x

(i)
3 (t)

]>
,

wobei für jede Masse mi die Bewegungsgleichung gilt:

mi
d2xi

dt2
= −fi(xi − xi−1) + fi+1(xi+1 − xi), i = 1, 2, 3, (x0 = x4 = 0)

Stellen Sie die Matrix für das Eigenwertproblem mit dem Ansatz xi(t) = yi cos ωt
allgemein auf und verwenden Sie dann zur Berechnung die Federkonstanten bzw.
Massen

f1 = f4 = 2, f2 = f3 = 1, m1 = m2 = m3 = 1.

(8 P.)

2. Bestimmen Sie alle Eigenwerte und Eigenvektoren (bzw. Eigenräume) der folgenden
Matrizen und geben Sie die Vielfachheiten der Eigenwerte an.

A1 =

 1 0 0
0 2 0
0 0 1

 , A2 =

 1 1 0
0 2 0
0 0 1

 , A3 =

 1 0 1
0 2 0
0 0 1

 ,

B = xy> für x, y ∈ Rn, x 6= 0.

(8 P.)

3. Sei A ∈ Cn×n unitär. Zeigen Sie, dass alle Eigenwerte von A den Betrag 1 besitzen. (3 P.)


